

记者 赵恩霆

法国态度突然转变

2022年2月24日俄乌冲突爆发前,法国总统马克龙曾在当月7日和8日分别到俄罗斯和乌克兰展开斡旋。实际上,自2014年克里米亚事件触发西方对俄实施大规模制裁以来,法国在处理与俄罗斯的关系时就与美欧大多数国家的立场有所不同。

法俄两国在2011年签署过一份军售合同,法国计划在2015年10月向俄罗斯交付两艘“西北风”级两栖攻击舰。但2014年克里米亚事件后,西方与俄罗斯关系全面恶化,法国也曾威胁取消这一合同。但2014年5月时任法国总统奥朗德在访问德国期间表示,法方将执行合同按计划向俄方交付军舰。

如果顺利交付,那将是当代俄罗斯首次获得外国军舰。然而,迫于西方制裁,奥朗德与俄总统普京在2015年8月最终就解除合同达成一致。后来,法国将这两艘“西北风”级两栖攻击舰转售给了埃及。

2017年5月,马克龙就任法国总统后不久,就邀请普京访法,在凡尔赛官举行会晤。2018年,马克龙再次邀请普京访法。同年5月,马克龙还到访圣彼得堡,受到普京热情迎接。同年7月,马克龙赴俄观看足球世界杯比赛,并现场见证法国队夺冠。2019年8月,法国主办七国集团(G7)峰会前夕,马克龙又一次邀请普京访法,在总统度假官邸布瓦松堡举行会晤。

俄乌冲突爆发前夕,马克龙与普京曾在2022年2月20日一天内罕见地两次通话。即便是俄乌冲突爆发后,法俄两国元首仍会时不时通话。2022年12月3日,马克龙在接受法国媒体采访时说,欧洲需要为未来的安全架构做好准备,并考虑“如何在俄罗斯回到谈判桌前的那一天向其提供安全保证”。

此番表态立即招致波兰、斯洛伐克以及波罗的海三国、芬兰和乌克兰的不满和指责,即便如此,马克龙在12月20日接受法媒采访时仍然重申了这一立场。对此,俄总统新闻秘书佩斯科夫表示,法国总统的表态不意味着法国在俄乌冲突问题上的立场有所改变。俄副外长利亚布科夫则回应称,俄方愿意对话,但西方必须迈出第一步。

俄乌冲突爆发后,法国向乌克兰提供了最先进的“凯撒”火炮、装甲运兵车、防空导弹和防空系统等装备。马克龙在1月4日与乌总统泽连斯基通话后宣布,将向其提供AMX-10RC战车,成为首个向乌克兰提供此类装备的西方国家。

法军从上世纪80年代开始装备这种轮式装甲战车,拥有一门105毫米线膛炮,可用于反坦克和侦察任务。据法国《费加罗报》报道,目前法国陆军共有245辆该型战车,但法军已用“美洲虎”轮式坦克替代AMX-10RC,因而淘汰下来的AMX-10RC可用于援助乌克兰。

美国德国争先恐后

马克龙宣布向乌克兰提供AMX-10RC战车的同一天,美国总统拜登在接受媒体采访时被问及是否考虑向乌克兰提供步兵战车,他回答:“是的。”当时,路透社报道称,美国可能将向乌克兰提供“布雷德利”履带式装甲战车,但具体数量尚不确定,美国政府会在未来几天公布一项新的武器援助计划。

果然,美国国防部在1月6日宣布,向乌克兰提供新一轮总额达28.5亿美元的军事援助,这是迄今美国规模最大的一轮对乌军援。这批援助包括50辆“布拉德利”步兵战车、100辆M-113装甲运兵车、50辆防雷防伏击车,以及火炮系统、地对空导弹及弹药等。有报道称,美国迄今已向乌克兰援助了超过2000辆各类军用车辆。

据报道,这是2021年8月以来,拜登第

新年伊始,俄乌冲突仍然无解,并且呈现进一步升级的态势。1月4日,法国总统马克龙宣布将向乌克兰提供装甲战车,成为首个援助此类装备的西方国家。1月6日,美国国防部宣布将向乌克兰提供“布雷德利”步兵战车。同时,德国也宣布向乌克兰援助“黄鼠狼”步兵战车。

法国此前一直在军援乌克兰问题上不那么积极,马克龙还一度呼吁西方应考虑俄罗斯的安全利益,如今却突然转变态度。眼看法德两国抢先向乌克兰提供战车,此前一直在援乌方面紧随美国“走在欧洲前列”的英国也坐不住了。



“布雷德利”步兵战车

西方装甲战车驶向乌克兰



AMX-10RC轮式战车

29次动用总统行政权力直接从国防部库存中调取援乌武器。自拜登政府上台以来,美国承诺向乌克兰提供的军事援助总额已达249亿美元。

俄乌冲突以来,美国陆续向乌克兰提供了“毒刺”防空导弹、“标枪”反坦克导弹,后来升级为“海马斯”高机动型多管火箭炮和“国家先进地对空导弹系统”等装备。拜登2022年12月在白宫接待了到访的泽连斯基,宣布向乌克兰提供“爱国者”导弹防御系统。而在拜登12月29日签署的2023财年1.7万亿美元预算案中,其中包括470亿美元援乌资金。

“布雷德利”步兵战车也是从上世纪80年代开始装备美军的,以美国已故陆军五星上将奥马尔·布雷德利的名字命名,主要武器是一门M242链式机关炮和“陶”式反坦克导弹。参加过1991年的海湾战争和2003年的伊拉克战争,一直是美国陆军在战场上运兵和侦察的主要装备。

1月5日,德国总理朔尔茨与拜登通电话,随后决定向乌克兰提供40辆“黄鼠狼”履带式装甲战车,它们将与一套“爱国者”导弹防御系统一起在2023年一季度交付乌克兰。俄乌冲突爆发以来,德国已向乌克兰提供了价值22.5亿欧元的装备,包括自行榴弹炮、“猎豹”防空坦克和防空系统等。“黄鼠狼”步兵战车从上世纪70年代开

始装备德军,目前约有390辆在德国陆军服役,另有大量该型战车被封存在仓库。

此前,德国在援乌装备上相对比较谨慎,朔尔茨因此面临着三党执政联盟内部越来越大的压力。俄乌冲突使得德国在2022年大幅调整国防政策,朔尔茨政府还决定拨款1000亿欧元来实现国防军现代化。

俄罗斯驻德国大使馆1月6日表示,向乌克兰提供此类重型武器越过了“道德底线”。乌克兰副外长、前驻德国大使梅利尼克说,德国作出了“一个正确但太晚的决定”。

英国有点坐不住了

就在法国宣布向乌克兰援助AMX-10RC战车之后,英国《每日电讯报》1月6日评论说,法国此举意味着“一条红线被逾越,一个军事禁忌被打破”,强调这些“还是由那个最不可能的国家”打破的。报道称,英国在向乌克兰援助武器方面“落后”了。

自从俄乌冲突爆发后,英国就紧紧追随美国的脚步,第一时间向乌克兰提供军事援助,在这方面一直“走在欧洲国家的前列”。为了表达对乌克兰的支持,2022年4月9日,时任英国首相约翰逊曾秘密到访乌克兰首都基辅,与泽连斯基举行会晤,

在安保人员的严密保护下,两人还走上基辅街头与民众交谈。约翰逊成为俄乌冲突之后首位到访乌克兰的西方国家领导人。

2022年6月17日,约翰逊第二次到访基辅,与泽连斯基会谈商讨提供重型武器和防空系统等问题。当时,约翰逊承诺英国将为乌克兰军队提供培训,该军事训练计划可以在每120天培训1万名士兵。在他到访基辅前一天,法国、德国、意大利和罗马尼亚领导人刚访问过基辅。

2022年8月24日,约翰逊在下台前第三次访问基辅,参加乌克兰独立日纪念活动,并获得泽连斯基颁发的“自由勋章”——乌克兰授予外国公民的最高荣誉,以表彰英国对乌克兰的坚定支持。那次乌克兰之行,约翰逊宣布向乌克兰提供5400万英镑军事援助。

接替约翰逊出任英国首相的是特拉斯,她在2022年9月6日上任当天便与泽连斯基通电话,那是特拉斯就任首相后首次与外国领导人通话。特拉斯重申对乌克兰的坚定支持,同时接受泽连斯基的访乌邀请。不过,特拉斯还没来得及访问基辅,就在糟糕的财税政策引发的金融动荡中匆匆下台。

英国新任首相苏纳克同年10月25日上台后,延续了前任在乌克兰问题上的立场,并在同年11月19日访问基辅,宣布提供价值5000万英镑的防空援助。当时,苏纳克在与泽连斯基会谈后表示,英国2022年向乌克兰提供了超过30亿英镑的军援。据路透社报道,英国国防大臣华莱士在2022年底表示,英国2023年将向乌克兰提供23亿英镑的援助。

1月3日,苏纳克与泽连斯基通电话,再度表达对乌克兰的长期支持。日前,英国政府被爆正在讨论向乌克兰提供“挑战者2”主战坦克。迄今,还没有一个北约盟国向乌克兰提供西方制造的主战坦克。

当美英法德等西方国家慷慨援助乌克兰之际,其中的一些国家内部却面临着高通胀、罢工潮、经济衰退和激烈的政党斗争等问题。如此争先恐后地军援乌克兰,不仅无益于为俄乌冲突降温,更无助于相关国家解决各自的国内问题。



“黄鼠狼”装甲战车